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НЕ КІ ЕМ, 
ДЫК ПАЛ КАЮ...

Пра нас, бе ла ру саў, ка жуць, што 
мы та ле рант ныя, што нам і гэ так доб-
ра, і так... Маг чы ма. Але ж не ўсім. 
Дзя ка ваць Бо гу, ёсць ся род нас лю-
дзі не абы яка выя, ёсць зма га ры. Яны 
роз ныя. Ад ны — ледзь што не па но-
ра ве — тэ ле фа ну юць, роз ныя за явы 
ў ін стан цыі пі шуць. Маў ляў, пры едзь-
це, раз бя ры це ся, на вя дзі це па ра дак! 
Што, на пэў на ж, пра віль на. Ад нак 
дзей ні чаць мож на не толь кі так, але 
і па-ін ша му... Два пры кла ды.

У пас ля ва ен ныя га ды ў цэнт ры на-
ша га Мя дзе ла бы лі па са джа ны ма ла-
дыя бя роз кі, клё ны ды ін шыя дрэў цы. 
Там жа рас ла тра ва, пры чым до сыць 
ня дрэн ная...

Як раз гэ та, ві даць, згле дзеў ней-
кі «гас па дар» і стаў пры во дзіць на 
па шу ка зу.

Та кой бя ды, зда ва ла ся б, ня хай... 
Ка лі б гэ тая «блан дзін ка», апроч тра-
вы, не ста ла час та вац ца ма ла ды мі 
бя роз ка мі.

Іх трэ ба бы ло ра та ваць. А як?
Я пры ду маў: на не вя лі кім ліст ку 

кар до ну «ад імя» ка зы на пі саў вер-
шык: «Усе дрэў цы я аб' ела, му сіць, 
штра фу за ха це ла?»

По тым у гэ тай «шыль дзе» зра біў 
ча ты ры дзі рач кі і ў іх пра цяг нуў шну-
рок. А да лей...

Ра зам з су пра цоў ні ка мі мы да ча-
ка лі ся, ка лі ка за бу дзе іс ці на па шу, 
за пы ні лі яе, па час та ва лі ска ры нач-
кай хле ба і, па ве сіў шы на ро гі пры-
га да ную кар дон ку, пад штурх ну лі на 
тра ту ар.

Ка за па звыч цы «ўзя ла курс» на 
цэнтр — да сва іх лю бі мых бя роз.

Праў да, не ад ра зу: па спра ба ва ла 
па зба віц ца ад ліш ня га, стрэс ці кар-
дон ку.

З гэ та га, ад нак, ні чо га не атры ма-
ла ся. Ды і ес ці, ві даць, «блан дзін цы» 
ха це ла ся больш. Та му ка за пай шла 
па ву лі цы, кру ця чы пры гэ тым ра га-
мі... І тым са мым ні бы та кож на му дэ-
ман стру ю чы над піс.

Лю дзі спы ня лі ся, чы та лі яго, ра-
га та лі... Нех та з іх, на пэў на ж, ве даў, 
чыя гэ та жы вё лі на, і ска заў гас па да-
ру, што ад бы ва ец ца.

Дзядзь ка прый шоў — ці то пра ве-
рыць, ці то па гля дзець. І, уба чыў шы, 
тут жа па вёў «блан дзін ку» да моў.

З та го дня ка зу пад дрэў ца мі 
больш ні хто не ба чыў. Гас па дар па-
свіў яе ў ней кіх ін шых мес цах. Маг чы-
ма, зра зу меў, што тут нель га, а мо жа 
і са праў ды па ба яў ся штра фу?

Ім, да рэ чы, мно гіх мож на спа ло-
хаць.

...Ра ней ля аў то бус на га пры пын ку 
ў тым са мым Мя дзе ле бы ла дош ка 
для аб' яў. Свае па слу гі на ёй та ды ні-
хто, зда ец ца, не пра па ноў ваў, а вось 
та ва ры — бы ло: нех та ха ту пра да ваў, 
нех та — сяч кар ню, па ра сят, ця лят... І 
ўсім доб ра: мес ца бой кае, па ды шоў, 
па чы таў — ве да еш.

Але ж, пом ню, дзядзь ка адзін вы-
ра шыў са ры гі наль ні чаць і сваю аб-
вест ку не на гэ тай дош цы пры кле іў, 
а да дрэ ва, што по бач цві ка мі пры біў. 
Ды та кі мі, што не вы цяг нуць...

Прый шло ся зай сці на пош ту, ку-
піць кан верт і та му «ары гі на лу» — 
пра даў цу ка ро вы — ліст па слаць. 
Так і так, маў ляў, па ва жа ны жы хар 
вёс кі На ва сё ла кі, хут чэй пра да вай це 
сваю ра гу лю і рых туй це ся за пла ціць 
штраф за тое, што па шко дзі лі цві-
ка мі дрэ ва.

Ці па ве ры це — лі та раль на праз 
дзень ад той аб вест кі на ват сле ду не 
за ста ло ся! Бо яе гас па дар пры кле іў 
ля ін шых — на спе цы яль най дош цы, 
а цві кі з дрэ ва аку рат на вы цяг нуў аб-
цу га мі.

Так што на во дзіць па ра дак мож на 
не толь кі з да па мо гай за яў, але і звы-
чай на га гу ма ру. Па спра буй це.

Мі ха іл Тра фі ма віч Чарняўскі,
ве тэ ран Вя лі кай Ай чын най вай ны,

к.п. На рач, Мя дзель скі ра ён.

НА ПОДСТУПАХ 
ДА КАНТРАКТА

Не да рэ чныя, не прад ка заль ныя сі-
ту а цыі мо гуць уз ні каць хоць дзе. А на 
пра цы і па га тоў. У мя не яны так са ма 
бы лі. На ват смеш ныя.

...На ша, толь кі за сна ва нае та-
ды, прад пры ем ства па вы твор час ці 
штуч ных крыш та лёў тэх ніч на га пры-
зна чэн ня, ва бі ла та ды мно гіх. Ін ша-
зем цы, пры нам сі, за час ці лі ад ра зу і 
аду сюль. З асаб лі ва за па мі наль ных 
бы лі гос ці з Ка на ды, Кі тая, Паўд нё вай 
Ка рэі, Поль шчы, Гер ма ніі, Вя лі ка бры-
та ніі, Бель гіі, Ра сіі... Ды што там — 
мы над ста лом на чаль ні ка на ват кар-
ту па ве сі лі і ў ёй чыр во ны мі сцяж ка мі 
ста лі ад зна чаць «за ва я ва ныя» на мі 
за меж ныя кра і ны.

А са мі ж ні я кіх лінг віс тыч ных ін-
сты ту таў не кан ча лі, са бра лі ся хто 
ад куль.

Як з ін ша зем ца мі кан так та ва лі? 
Прос та: ін тэр нэт та ды рас паў сю джа-
ным не быў, а вось факс ужо пра-
ца ваў. Між га род нія, між на род ныя 
зван кі мы на слых вы зна ча лі. Бы ва-
ла, зды ма еш слу хаў ку і ад не куль не 
з-за бліз ка га све ту чу еш:

— Алё, факс?
Ты ў ад каз:
— Факс... Ессс!
І так гэ та пры ем на па-за меж на-

му «шпа рыць»... Ну хоць вось гэ тае 
«ессс»... І па тэ ле фо не... Бо ка лі ін-
ша зем цы пры яз джа лі, су стра ка лі іх 
ды вя лі пе ра мо вы ўжо не мы: ін шыя 
лю дзі, з ды рэк цыі прад пры ем ства. І 
толь кі ад ной чы... я.

Трэ ба ж бы ло так зда рыц ца: у 
ней кі дзень усё на ша на чаль ства не-
ку ды раз' еха ла ся, усе су пра цоў ні кі 
без на леж на га кант ро лю тро хі рас-
сла бі лі ся. А з пра хад ной, як на тое 
лі ха, па тэ ле фа на ва лі: ска за лі, што 
да нас — чу жа зем ец, мяр ку ю чы па 
гу тар цы — анг лі ча нін. Дык вы там 
ду май це, маў ляў, як пры няць.

А што ду маць? Ча су ж на гэ та зу-
сім ня ма: дзей ні чаць трэ ба.

Як на чаль нік так зва на га ся рэд ня-
га звя на, агонь я пры няў на ся бе. Па-

анг лій ску, праў да, ні бум-бум, але ж 
не ка лі ў шко ле вы ву чаў ня мец кую... 
І неш та як быц цам пом ніў... То, ду-
маю, ня хай гэ ты лон дан скі «дэн дзі» 
ве дае, што мы тут так са ма не лы-
кам шы тыя: ня хай не па лі гло ты, але 
ж «шпрэ хаць» мо жам, ка цял кі на шы 
ва раць.

З гэ ты мі дум ка мі я ра шу ча вый-
шаў на пра хад ную. Гля джу — ні чо-
га не звы чай на га на тым гос ці ня ма: 
ча ла век як ча ла век, апра ну ты сціп-
ла. Па даў ру ку яму: «гу тен мор ген», 
маў ляў. Не слу ха ю чы ад ка зу, да лей 
ка жу, што я «ніхт энг ліш, іх шпрэ хэ 
дойч».

Той, ба чу, усмі ха ец ца.
Я яго ў ка бі нет да ся бе вя ду, пра-

па ную крэс ла: «Зіт цэн зі біт тэ».
Га ва ру яшчэ, як мя не за вуць... І 

ма гу яшчэ пра ма му ска заць... А да-
лей — сту пар: ні сло ва, ні паў сло ва!

Але ж госць ма лай чы на: сам пра 
неш та «чы ры кае». Пра што — зу сім 
не ра зу мею, ба чу хі ба, што ён не злу-
ец ца, па во дзіць ся бе спа кой на. Зна-
чыць, пер шую част ку аба вяз ко вай 
пра гра мы пад умоў най наз вай «пры-
ём клі ен та» я вы ка наў (ну не па кі нуў 
жа гос ця ста яць за «вяр туш кай»?)...

Вы ка наў бы, ві даць, і на ступ ныя, 
але ж апроч «хэн дэ хох!» ды «Гіт лер 
ка пут!» у га ла ве ні чо га ня ма.

Што ра біць? На шчас це, ус пом ніў 
су пра цоў ні цу, якая ня кеп ска ве да ла 
анг лій скую, але бы ла ў ад па чын ку. 
На браў ну мар яе тэ ле фо на, па пра-
сіў, каб яна рас пы та ла пры ез джа га, 
ад куль ён і з якою мэ тай — слу хаў ку 
тут жа пе ра даў гос цю. Той ажы віў-
ся, узяў ся ўсё тлу ма чыць — па-анг-
лій ску, але ж я зра зу меў, што ён... 
з Гер ма ніі.

Мне ду жа ня ём ка ста ла, што гэ так 
ка вер каў, ня ве чыў яго ня мец кую!..

Але ж доб ра яшчэ, што «хэн дэ 
хох!» не ска заў: мог бы на між на род-
ны скан дал на рвац ца. А так, дзя ка-
ваць Бо гу, пра нес ла.

Адзі нае, што дзе цям по тым ка заў, 
каб ву чы лі мо вы. І сваю, бе ла рус кую, 
і, вя до ма ж, за меж ныя.

...А з тым гос цем на ша на чаль-
ства по тым су стрэ ла ся. І кант ракт 
яны пад пі са лі.

Іван Га раль чук,
г. Мінск.

Руб ры ку вя дзе 
Ва лян ці на ДОЎ НАР.

dounar@zviazda.by

...Ма ло му Анд рэю кар-
це ла ка сiць. Дак лад ней, 
яму, як лю бо му дзi ця цi, 
ха це ла ся быць да рос-
лым, а кась ба ж пра ца 
са мая муж чын ская?

У гэ тай сям'i ме на вi та 
муж чы ны яе i ра бi лi. У Анд-
рэя бы лi два ста рэй шыя бра-
ты, ды i баць ка, дзя ка ваць 
Бо гу, вяр нуў ся з вай ны на 
сва iх на гах i з ру ка мi...

Да та го ж у ма ло га не бы-
ло ка сы. Дак лад ней, бы ла — 
ста рая. Ён сам як мог яе вы-
кле паў, на са дзiў на кас сё. Але 
пра ца ваць ёй бы ло цяжка, і 
Анд рэю да зва ля лi ад но — уз-
меж кi аб кош ваць.

Хто ве дае, коль кi б так 
цяг ну ла ся, ка лi б ад ной чы 
хлап чук не знай шоў... ка су. 
Быц цам бы доб рую, але — 
без бань кi. Ма быць сал да ты, 
якiя гна лi ска цi ну з Гер ма нii на 
ўсход, зла ма лi яе i кi ну лi пры 
да ро зе як не пры дат ную.

Аза да ча ны Анд рэй кi нуў ся з 
ёй да ка ва ля. Той, агле дзеў шы 
зна ход ку, пры знаў, што ка са 
доб рая, ня мец кая, што да ла-
ду яе да вес цi мож на, праў да, 
за раз на гэ та ча су ня ма.

Не ма ве да ма як, але ма лы 
ўпра сiў-та кi дзядзь ку: той па-
пра вiў яму ка су!

— Вось жа ўпар ты! I ку ды 
так пнеш ся? — кпi лi з ма ло га 
бра ты. — Яшчэ на ко сiш ся!

А ў баць кi вы ба ру не бы-
ло: за браў Анд рэ еў зда бы-

так, вы кле паў, на са дзiў на 
кас сё... I па ча ло ся.

Вый шлi яны ў по ле, ста-
лi ка сiць — роў нень ка, уча-
ты рох. Але ма лы, Анд рэй, 
мi гам бра тоў аба гнаў! Ста-
рэй шы Iван на ват раз зла ваў-
ся, па спра ба ваў ада браць у 
ма ло га ка су — баць ка не 
да зво лiў.

Прый шло ся ўзяць Анд рэя 
на кал гас нае по ле пад Гра нi-
ча мi. Там ён так са ма ледзь 
не ўсiх абы шоў, бо ка са яго 
ха дзi ла роў нень ка, рэ за ла 
спраў на, не ту пi ла ся.

Уве ча ры, як па лег лi спаць 
(ка сi лi не каль кi дзён i на ча-
ва лi ў по лi) — iн стру мент па-
спра ба ва лi ўкрас цi, але ма лы 
«ад бiў».

Ша на ваў яе. I ка сiў, аж па-
куль не за бра лi ў вой ска.

Слу жыць хлап ца з-пад 
Ма ла дзеч на на кi ра ва лi на 
Да лё кi Ус ход i 4 га ды не ад-
пус ка лi, бо ха дзi лi чут кi пра 
вай ну з Кi та ем.

Факт, што ка лi вяр нуў ся, 
то ка су пад стра хою знай-
шоў, але ж да рэш ты сто ча-
ную. Зра бiў з яе нож — хоць 
так ды яшчэ ка рыс таў ся.

...Пас ля служ бы Анд рэй 
ажа нiў ся з пры га жу няй Ге-
няй i па ся лiў ся ў вёс цы Ва-
лодзь кi Ма ла дзе чан ска га 
ра ё на. Iх пер шая, ста рэй-
шая дач ка ста ла по тым ма ёй 
ма цi, а ён — ма iм лю бi мым 
дзе дам: спраў ным гас па да-
ром, ства раль нi кам, на якiх 
тры ма ец ца гэ ты край.

За доў гае пра цоў нае жыц-
цё мой дзя ду ля Анд рэй — 
Анд рэй Ва сi ле вiч Кар пiц кi — 
быў бры га дзi рам па ля во даў 
i бу даў нi коў (ста вiў да мы 
для лю дзей i хля вы для ска-
цi ны), пра ца ваў на за вод зе i 
на ват за праў ляў са ма лё ты ў 
га лоў ным аэ ра пор це Бе ла-
ру сi. Апроч та го, яны з ба бу-
ляй заўж ды тры ма лi вя лi кую 
гас па дар ку, дзе бы ло мес ца 
ўсiм — ад ку ры цы да ка ня.

Я гэ та да ча го? 25 чэр ве ня 
ў дзе да Анд рэя юбi лей: яму 85 
га доў! Ра зам з iм гэ ту пры го-

жую да ту бу дуць свят ка ваць 
жон ка — Яў ге нiя Сця па наў на, 
з якой яны ле тась ад зна чы лi 
шас цi дзе ся цi год дзе су мес на-
га жыц ця, тры дач кi, шас цё ра 
ўну каў (чац вё ра — ужо са сва-
i мi сем' я мi) i 2 праў ну кi, ма лод-
ша му з якiх тры ме ся цы.

Уся вя лi кая сям'я ра зам з 
ад на вяс коў ца мi шчы ра вiн-
шуе Анд рэя Ва сi ле вi ча, жа-
дае доб ра га зда роўя i моц на 
iм га на рыц ца.

Анд рэй ВI ТУШ КА.
г. Мiнск
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Ча ла век — ча ла ве куЧа ла век — ча ла ве ку  ��

Ка сi... Па куль ма ла ды!

Ква тэр нае Ква тэр нае   ��
пы тан непы тан не

КА ЛІ ІН ТЭР НАТ 
СТА НЕ ДО МАМ...
Мы жы вём у ін тэр на це, але ў 
ім, па сут нас ці, та кія ж ква тэ ры, 
як і ў звы чай ным жы лым до ме. 
На пэў на, та му ў апош ні час ся-
род жыль цоў ста лі ха дзіць чут-
кі, што за ня тыя на мі па мяш кан-
ні пас ля 1 лі пе ня 2016 г. бу дуць 
пе ра ве дзе ны ў раз рад жыл ля 
ка мер цый на га вы ка ры стан ня. 
Ці мож на ў та кім вы пад ку іх 
пры ва ты за ваць?

А. Кі рэй, Л.Сіз, г. Мінск.

Ука зам Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь ад 16.12.2013 г. № 563 
«Аб не ка то рых пы тан нях пра ва-
во га рэ гу ля ван ня жыл лё вых ад-
но сін» (да лей — Указ № 563) 
вы зна ча на, што да 1 кра са ві ка 
2014 г. фонд жы лых па мяш кан-
няў ка мер цый на га вы ка ры стан ня 
фар мі ру ец ца, у пры ват нас ці, за 
кошт уклю чэн ня ў яго склад ад-
па вед ных жы лых па мяш кан няў 
дзяр жаў на га жыл лё ва га фон ду 
(у тым лі ку за се ле ных) — служ-
бо вых, спе цы яль на га служ бо ва га 
жыл лё ва га фон ду і спе цы яль ных 
жы лых па мяш кан няў дзяр жаў на-
га жыл лё ва га фон ду.

За се ле ныя не пры ва ты за-
ва ныя жы лыя па мяш кан ні, якія 
гра ма дзя не зай ма юць на ўмо вах 
звы чай на га да га во ра най му жы-
лых па мяш кан няў дзяр жаў на га 
жыл лё ва га фон ду, па він ны быць 
пе ра ве дзе ны ў раз рад жыл ля ка-
мер цый на га вы ка ры стан ня ў пе-
ры яд з 1.04.2014 да 1.07.2016 г.

Вы ка ры стан не ін тэр на таў 
для ства рэн ня фон ду жы лых 
па мяш кан няў ка мер цый на га 
вы ка ры стан ня дзей ным за ка на-
даў ствам не пра ду гле джа на.

Ра зам з тым, згод на са зме на-
мі, уне се ны мі Ука зам Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 16.11.2015 
№ 460 ва Указ № 563, да дат ко ва 
пра ду гле джа на (падп. 2.3 1 п. 2 
Ука за № 563), што па іні цы я ты ве 
мяс цо ва га вы ка наў ча га і рас па-
рад ча га ор га на (ка му наль ны жыл-
лё вы фонд), дзяр жаў на га ор га на, 
ін шай ар га ні за цыі (рэс пуб лі кан скі 
жыл лё вы фонд) мо жа быць ажыц-
цёў ле на змя нен не пры зна чэн ня 
бу дын ка ін тэр на та на бу ды нак 
шмат ква тэр на га жы ло га до ма 
пры ўмо ве ад па вед нас ці жы лых 
па мяш кан няў, раз ме шча ных у 
гэ тым ін тэр на це, па тра ба ван ням, 
што прад' яў ля юц ца да ква тэр.

У вы пад ку пры няц ця мяс цо-
вым вы ка наў чым і рас па рад чым 
ор га нам ра шэн ня аб змя нен ні 
пры зна чэн ня бу дын ка ін тэр на-
та на шмат ква тэр ны жы лы дом, 
жы лыя па мяш кан ні дзяр жаў на га 
жыл лё ва га фон ду, раз ме шча ныя 
ў гэ тым до ме, у тым лі ку за се-
ле ныя, пад ля га юць уклю чэн ню 
ў склад жы лых па мяш кан няў 
ка мер цый на га вы ка ры стан ня (у 
па рад ку, вы зна ча ным у падп. 2.1 
п. 2 Ука за № 563) з на ступ ным 
за клю чэн нем ад па вед ных да га-
во раў най му жы ло га па мяш кан-
ня ка мер цый на га вы ка ры стан ня 
дзяр жаў на га жыл лё ва га фон ду 
(у па рад ку, вы зна ча ным у падп. 
2.3 1 п. 2 Ука за № 563).

Ад на ча со ва ўста ноў ле на, што 
да 1 лі пе ня 2016 г. най маль нік 
жы ло га па мяш кан ня, уклю ча на-
га ў склад жы лых па мяш кан няў 
ка мер цый на га вы ка ры стан ня, які 
не пад ля гае вы ся лен ню з жы ло га 
па мяш кан ня дзяр жаў на га жыл-
лё ва га фон ду ў ін тэр на це ў ад па-
вед нас ці з п. 4 арт. 221 Жыл лё ва-
га ко дэк са Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
паў на лет нія чле ны яго сям'і, а 
так са ма ін шыя гра ма дзя не, за 
які мі ў ад па вед нас ці з за ка на-
даў ствам за хоў ва ец ца роў нае з 
най маль ні кам пра ва ва ло дан ня 
і ка ры стан ня гэ тым жы лым па-
мяш кан нем, ма юць пра ва звяр-
нуц ца з за явай аб пры ва ты за цыі 
зай ма ных жы лых па мяш кан няў у 
ад па вед нас ці з за ка на даў ствам.

Вік тар СА ВІЦ КІ.
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